
света», «Ледэлектрика», «Комплектзапчасть», «Максилайт». На следующей 
ступени пирамиды представлены названия организаций, семантическая 
структура которых состоит либо из одного компонента информирующего 
характера, либо из двух компонентов, один из которых является ядерным, 
несущим основную смысловую нагрузку, а второй является символическим, 
не передающим каких-либо сведений об организации: «Олди Свет», 
«Таврида Электрик», «Энерго-Фокс», «Молодцов А. Н.». Вершину пирамиды 
составляют наименования, относящиеся к символическим, то есть ни один 
компонент семантической структуры не сообщает каких-либо сведений о 
компании. К этой же группе наименований относятся и аббревиатуры: 
«Амитро», «Бомен», «Валарис», «ГСП-Бел». Полученные результаты можно 
представить графически следующим образом:

В данном примере «И» является показателем информативности, а 
числовое обозначение отражает количество фактов об организации.

Таким образом, наименования компаний, представленных в сфере 
электрооборудования, можно классифицировать как по количественному, так 
и по качественному признаку, в зависимости от того, какую информацию 
и в каком объеме номинирующий субъект передает целевой аудитории.

А. М. Якушава (Мшск)

СЛОВАЗЛУЧЭНН1 З ПРЫСЛОУЯМ1 СТУПЕН1 У БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ
(на прыкладзе творау I. Шамяюна)

Недастатковасць марфалапчных i лексiчных сродкау для выражэння 
разнастайных ступеней штэншунасщ кампенсуецца у значнай меры сштак- 
сiчнымi адзiнкамi -  словазлучэннямi, у яюх функцыю галоунага кампанента 
выконвае дзеяслоу, якасны прыметнiк або назоушк, а функцыю залежнага 
кампанента -  прыслоуе ступенi i меры. Прыслоуi у спалучэннi з дзеясловамi, 
якаснымi прыметшкам^ назоушкам^ дзеепрыметнiкамi, прыслоуям^ дзее- 
прыслоуямi i займеннiкамi выконваюць не толью граматычную ролю, але
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i ролю дадатковых сэнсавых паказчыкау, дазваляюць удакладнщь значэнне. 
У семантычную групу прыслоуяу CTyneHi i меры уваходзяць акалiчнасныя 
прыслоу^ але выкарыстоуваюцца i якасныя, таму што яны сштэзуюць 
экспрэшуную ацэнку i паказчык штэншунасщ праяулення прыметы. Асаблiва 
гэта назiраецца пры выражэннi надзвычай высокай ступеш якасцi. Наша 
увага накiравана на разгляд сштакшчных сродкау выражэння ступеней 
праяулення якасщ, галоуным з яюх з’яуляецца спалучэнне дзеяслова, пры- 
метшка, назоушка з залежным ад яго прыслоуем, якое абазначае ступень або 
колькасць. Колькасныя прыслоуi размяшчаюцца прэпазпыуна у адносiнах да 
прыметнiкау i дзеясловау (з якiмi часцей за усё спалучаюцца), а постпазiцыя 
успрымаецца ужо як iнверсiя, што надае пэуную экспрэсiю i эматыунасць 
мастацкаму слову: Узрадавауся, што галава не атупела зусм. -  варушацца 
шарык [1, c. 54]. Прыслоуi ступеш абазначаюць характар штэншунасщ 
прыметы i пры спалучэнш з прыметнiкамi i дзеясловамi аб’ядноуваюцца 
семантычным кампанентам якасщ, я к  праяуляецца у большай цi меншай 
ступенi. Найбольшай частотнасцю валодаюць словаспалучэннi з прыслоУямi 
велbмi, амаль, зуЫм, mpoxi, крыху. Прыслоуi ступеш -  важны сродак 
стварэння экспрэси у мастацкiм тэксце, дзе яны спалучаюцца з прыметнiкамi 
i дзеясловамi для характарыстыкi знешняга выгляду людзей, ix паводзiн 
i стану: Але вельмЬ ужо простая прычоска -  гладка зачэсаныя назад 
i сабраныя у куксу светлыя валасы ... [2, с. 179]. Але як не хвалявацца, калi 
бачыу, што дарагi чалавек трацщь сты: зусм. спалатнеу твар, пасiнелi 
вусны ... [1, с. 95]. Ён вельмЬ прыгожа гаварыу аб новым жыцщ, аб новай 
вёсцы ... [3, с. 265]. Бацька чатырох дачок зусм, расчулЬуся [1, с. 95]. Ёсць 
у нас дужа сярдзты стары -  фiзiк, я к  чамусьц проста, здавалася, нена- 
вiдзеу нас, маладых настаунщ [4, с. 41]; або атсання прыродных замалёвак 
щ навакольнага асяроддзя: Але гэта не аднастайная роунядзь, на якой няма 
за што зачатцца позiрку i якая мае вельмЬ сумны выгляд увосень [2, с. 50]. 
I  ад таго [лес] здавауся вельмЬ м1рным, прадвызначаным на радасць 
чалавеку [1, с. 156]. Вось яна: нешырокая, але доугая дзялянка, пауз 
квартальную прасеку, у абкружэннi больш сталага лесу з роунымi радамi не 
надта высошх, але дзябёлых, прыгожых, з белаватай карой, з густымi 
шапкамi галля маладых дубоу [2, с. 123]. Аляксей падхоплiваецца, садзщца, 
глядзщь на прыгожыя прырэчныя вербы, на вёску, вялжую i нейкую крыху 
бязладную, расктутую [2, с. 50]. У мове мастацкай лггаратуры адзначана 
канструкцыя, якая выражае або падкрэ^вае роуную меру праяулення 
прыметы. Залежным кампанентам у яе складзе з’яуляецца суадноснае па 
сэнсе прыслоуе роуна: лажыл^я на зямлю роуна. Па сваёй семантыцы 
прыслоуе роуна валодае неабмежаванай спалучальнасцю, хоць аналiз тэкстау 
мастацкай лггаратуры выявiу нямнога таюх спалучэнняу.

Для выражэння значэння паунаты, цэласнасщ i вычарпальнасщ 
праяулення прыметы выкарыстоуваецца канструкцыя з прыслоуем зуЫм: 
«Пла?.. -  хацеу спытаць Лагун i не скончыу слова, твар яго перасмыкнууся, 
чалавек-астак зусм па-дзщячаму усхлтнуу, па шчоках, пабтых некалi 
у маленстве воспай, пацяклi слёзы» [4, с. 318]. Зусм добра! [4, с. 226].



А потым, на фоне акна, дзяучына убачыла, што у яго амаль зуСм белая 
галава [2, с. 141-142]. Канструкцый з залежным! прыслоуям1 (крыху, ледзь, 
ледзьве, бадай, трохi, трошKi, амаль), яюя выражаюць давол1 значную 
колькасць семантычных адценняу, звязаных з паняццем непаунаты, 
невычарпальнасщ або недастатковасщ якасщ, у леечны х адносшах 
неаднародныя i вельм1 стракатыя па сваёй структуры. Найбольшай 
Ынтакс1чнай спалучальнасцю з прыслоуяу дадзенай групы характарызуецца 
прыслоуе амаль, якое выражае некаторую недастатковасць да нормы: вiселi 
амаль нерухома; амаль кожны дзень; непасрэднасць, амаль дзщячая; 
працягнула тонкую, амаль празрыстую далоню да яго; амаль зусм белая 
галава; навокал амаль першабытная прырода; па-святочнаму адзетая, 
прыгожая, амаль вясёлая; амаль стогнучы. Па частаце ужывальнасщ у 
даследаваных тэкстах пасля прыслоуя амаль щуць канструкцый з прыслоуем 
крыху, якое абазначае нязначную ступень, частковасць праяулення якасцй 
вёску, крыху бязладную, крыху мутныя вочы, крыху стомленым голасам. 
Прыслоуе ледзь (ледзьве) -  сшошм да прыслоуя крыху. Рознща памiж iмi у 
тым, што ледзь выражае яшчэ меншую ступень праяулення якасщ, чым 
крыху: ледзь бачную, сярэбраную вяровачку; ледзьве шамкау. Але па сваёй 
семантыцы гэтыя прыслоуi вельмi блiзкiя. Астатнiя прыслоуi гэтай 
семантычнай групы прадстаулены значна меншай колькасцю прыкладау. 
Ужываюцца яны у прэпазiцыйным становiшчы у словаспалучэннi: бадай жа 
з бацькоускай клапатлiвасцю, бадай весела, трохi мяшком ляпнуты, трохi як 
бы стомленая, як бы трохi прыжмураныя вочы, ужо трошк загрубелыя. 
Значэнне вельмi высокай ступеш штэн^унасщ прыметы выражаецца 
сiнтаксiчнымi канструкцыямi з прыслоУямi надта, вельмi, дужа, надзвычай, 
надзвычайна, незвычайна. Прыслоуi надта, надзвычай, надзвычайна, дужа 
спалучаюцца практычна з усiмi якаснымi прыметнiкамi: надта высотх 
дубоу, надзвычай звяглiвы сабачка, жыццё здавалася надзвычай прыгожым i 
щкавым, надзвычайна акуратнай i чыстай, дужа сярдзты стары. 
Найбольш частотнае у даследаванай намi лгтаратуры прыслоуе незвычайна 
спалучаецца практычна з неабмежаванай колькасцю дзеясловау: адзецца 
незвычайна, незвычайна адбiвауся, незвычайна пахлi. Для падкрэ^вання 
вельмi высокай ступенi iнтэнсiунасцi i паунаты праяулення прыметы 
ужываецца стылютычна нейтральнае прыслоуе вельмi, якое звычайна 
выкарыстоуваецца у ад’ектыуных i дзеяслоуных канструкцыях: вельмi 
здавауся мiрным; вельмi прыгожа гаварыу; прыгожа ж вельмi ён выступау; 
вельмi каштоуную пасудзту; вельмi дзiунымi поглядамi; вельмi блiзкiм, 
родным чалавекам; вельмi хтрае нападзенне; вельмi ужо простая прычоска; 
вельмi сумны выгляд.

Значэнне празмернасщ прыметы перадаецца канструкцыямi з прыс- 
лоУямi занадта, залшне. Звычайна залежнае слова у гэтых канструкцыях 
знаходзщца у прэпазщый, прычым на яго нярэдка падае лапчны нацiск: 
занадта дагледжаная барада. Прыслоуе залшне ярка сты1 изавана, бо 
указвае на суб’ектыуна успрымаемую меру якасцi: ... i я адказау на дзiва 
смела, можа нават залш не мнагаслоуна -  не па-салдацку [4, с. 277].



Прыслоу1 ступеш, што распаусюджваюць якасныя прыметнт у сш- 
такшчных канструкцыях, належаць да катэгорыi акалiчнасных па значэнш 
i сiнтаксiчнай функцыi. Значэнне розных ступеней прыметы, штэншунасщ 
праяулення якасщ можа быць выражана i у спалучэннi з якаснымi i якасна- 
акалiчнаснымi прыслоуям^ Такiя прыслоуГ адначасова указваюць на якасць 
якасцi i на паунату цi штэншунасць яе праяулення. Асаблiва часта такiя 
прыслоуГ у сiнтаксiчных канструкцыях выкарыстоуваюцца для абазначэння 
празмернасщ i вельмi высоюх ступеней якасцi, напрыклад: Над сасняком 
вмеу ненатуральна жоуты месячык i каля яго фантастычна яркая зорка -  
планета, пэуна [1, с. 312]. Ён хворы, страшэнна кашляе [4, с. 302]. I  тольм, 
калi натсанае прыгожа i чыста, без адзмай кляксы, было ператсана 
у трэц щ нават у чацвёрты раз, ён прачытау лмт яшчэ раз ... [3, с. 278]. 
Я  не магла больш трываць, я не магла глядзець на яго, бачыць яго агiдны, 
заусёды чыста выгалены твар ... [4, с. 21].

Агляд словаспалучэнняу з прыслоуямГ ступеш паказвае, што у бела- 
рускай мове юнуе развтая сютэма сштакшчных сродкау для выражэння 
разнастайных ступеней штэншунасщ прыметы, уласщвай прадметам. 
Паколью прыслоУi ступеш, штэншунасщ i паунаты праяулення прыметы не 
складаюць марфалапчна кампактнай групы, таму словазлучэннi з iмi 
характарызуюцца сiнанiмiяй i узаемазамяняльнасцю.
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